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Záznam z aktivity –  
Výmena informácií medzi miestnymi aktérmi v rámci PRV a/alebo IROP –  

DOD aktivity pre verejnosť 
 
 
 
 
Dátum: 10.08.2024, od 15:00 hod 
Miesto konania: územie MAS Miloj Spiš – obec Matejovce nad Hornádom 
Prítomní: zástupcovia MAS, obyvatelia obce Matejovce nad Hornádom a široká verejnosť 
územia MAS Miloj Spiš 
 

Malebné územie obce Matejovce nad Hornádom s pestrou paletou dolín, obklopené 
lesmi ponúka svojim návštevníkom nielen prírodné krásy, ale aj generáciami overené recepty 
matejovských starých mám – Macijofské fajnoty - šmaky.  
„Gazdiné v tejto malej dedinke vedia potešiť svojich blízkych rôznymi dobrotami, čo sme mohli 
ochutnať aj na tomto podujatí. Pripravujú ich z poľnohospodárskych plodín a zeleniny zo 
záhrad. Dnes už len sem-tam vidíme na dedine pobehovať sliepky, husi, kačky, zajace. Nie 
každá babka vie uvariť hustý slivkový lekvár. Zemiaky a kapustu jedli všetci, strukoviny sa 
striedali s rôznymi múčnymi jedlami. Osobitá úcta a vážnosť prináležala chlebu. Matky kedysi 
učili svoje dcéry v prvom rade upiecť dobrý chlieb.“ – to som sa dozvedela pri rozhovore so skôr 
narodenými miestnymi ženičkami, ktoré si prišli pozrieť podujatie a zaspievať nám pesničky. 
 

Gastronomické špeciality sú veľkým lákadlom aj pre turistov. Sme radi, že sa vedenie 
obce rozhodlo predstaviť svoju obec návštevníkom, obyvateľom aj takouto formou 
gastronomických zážitkov. Ochutnať sme mohli rôzne mieste jedlá – fazuľovicu, držkovú,  
guľáš, zemiakové placky s prílohami, rôzne druhy halušiek – tvarohové, kapustové, bryndzové 
so slaninkou, kôprom, či petržlenom. Degustácia jedál prebiehala na multifunkčnom ihrisku za 
sprievodu krásnych tónov ľudových hudieb, za vystúpenia FS Rozmarín, FS Matejovčan, FS 
Brežinky. Vidíme tu potenciál nielen na rozvoj cestovného ruchu zameraný na prírodné 
poklady, ale aj na potešenie chuťových buniek. Je víziou pani starostky do budúcnosti vytvoriť 
vhodný priestor na prezentáciu a propagáciu domácich špecialít. Primárnym motívom turizmu 
miestnych kuchýň je poznanie a ochutnávka tradičných miestnych kulinárskych špecialít. 
Zatiaľ aj len takouto formou, ktorá potvrdila záujem o takéto podujatie v obci. Tento variant 
kulinárskeho turizmu môže byť svojou povahou považovaný za súčasť vidieckeho turizmu resp. 
agroturizmu, pretože je úzko spätý s miestnou poľnohospodárskou produkciou. Turizmus 
miestnych kuchýň sa vyznačuje kulinárskou autenticitou, ak zohľadníme ponuku najviac 
odrážajúcu miestnu kultúru a gastronomické tradície, ktoré sú v každej obci aj keď podobné, 
ale predsa s malými odlišnosťami. Veríme, že sa dané podujatie bude opakovať a zároveň 
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umožní aj širšej verejnosti zapojiť sa do prípravy a následnej konzumácie jedál. Aj touto cestou 
chceme zvýšiť povedomie mladých o téme rozvoja vidieka, o území MAS, činnosti združenia 
(letáky pri vstupe na podujatie, baner, rozhovory). Ľudová kultúra - FOLKLÓR - spolu s 
bohatstvom gastronomickým a kultúrnym je zameraná na posilňovanie kultúrneho dedičstva. 
Všetky aktivity, ktoré sa počas podujatia konajú – prezentácia domácich talentov, gastro zóna, 
animačné aktivity s deťmi a iné - prispievajú k propagácii, rozvoju a ochrane nášho dedičstva.  

Počas podujatia sme obdivovali nádherné ľudové kroje počas vystúpení ženských 
a mužských folklórnych súborov. Návštevníci podujatia boli oboznámení s programom 
prostredníctvom FB a webstránky obce. Propagácia a prezentácia MAS Miloj Spiš bola formou 
infoletáku Miloj Spiš s informáciami o združení, členskej základni, mape územia, stratégii 
rozvoja spišského vidieka obklopujúceho mesto Spišská Nová Ves 2017 – 2023 (2025) 
a legende o vzniku názvu MILOJ SPIŠ. Na podujatie organizované obcou Matejovce nad 
Hornádom v spolupráci s MAS Miloj Spiš sa prišli pozrieť nielen domáci, ale aj ľudia z okolia. 
Sme radi, že sa nám podarilo oživiť aj takouto formou tradičnú ľudovú kultúru - folkór a 
vyzdvihnúť aj  gastronomické chutné jedlá v regióne – miestne špeciality. V rámci podujatia sa 
predstavili aj remeselníci, venujúci sa práci s drevom, textilom, farbami. Poďakovanie patrí 
všetkým zainteresovaným, ktorí prispeli k zorganizovaniu podujatia.  

Partnerstvo na vidieku v srdci Spiša... je heslom, ktorým sa riadime v našom občianskom 
združení. Máme záujem ho podporovať a rozvíjať. Sme radi, že sa nám podarilo naplniť aj cieľ 
vymieňať informácie medzi miestnymi aktérmi v rámci PRV (informovanie o území, výsledkoch 
stratégie – zrealizované projekty). Prostredníctvom animačných aktivít sa zameriavame na 
získavanie, spracovávanie, šírenie, výmenu informácií a skúseností o vidieku a pre vidiek. 
Hlavným princípom vidieckeho rozvoja aj u nás by mal byť integrovaný rozvoj vidieka, ktorý 
zohľadňuje konkrétne územie a jeho danosti i problémy a prináša riešenia šité presne na jeho 
mieru. Rozhodovanie o jeho rozvoji nie je v rukách vlády, ale miestneho partnerstva všetkých 
kľúčových inštitúcií, podnikateľských subjektov a združení, ktoré pôsobia v území a sú aj 
realizátormi nástrojov všetkých typov miestneho rozvoja. Rozhodovanie sa deje 
prostredníctvom miestnych rozvojových stratégií a prísnych implementačných, manažérskych, 
monitorovacích a hodnotiacich pravidiel priamo v partnerstve, a nie na centralizovanej úrovni. 
Čiže miestni aktéri sami rozhodujú o tom, na čo sa použijú finančné prostriedky pre 
dosiahnutie miestneho sociálneho a ekonomického rozvoja. O to sa snaží aj naša Miloj Spiš. 
Na záver ešte musím dodať víťazom, ktorého určili hlasovaním návštevníci, bolo družstvo, 
ktoré navarilo halušky    

V Spišskej Novej Vsi, 19.08.2024                                                                                                                  
                                                                                                  

                                                                         Ing. Mariana Malecová  
                                                                        – odborný animátor MAS Miloj Spiš - 
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FOTODOKUMENTÁCIA Z AKTIVITY: 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Otvorenie -  Matejovské slávnosti 2024 
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Macijofské šmaky 
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Putovná varecha 
Matejovské slávnosti 2024 

Odovzdávanie cien 

Folklórne vystúpenia 
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